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Въведение 

 
Пазарът на труда става все по-взискателен, работниците трябва да се адаптират към новите 
тенденции, които в момента са свързани със способността да подкрепят зелената и дигитална 
трансформация. Поради тази причина е много важно младите хора да получат необходимите 
знания и умения, за да могат успешно да навлязат на пазара на труда. 
 
Значението на професионалното образование и обучение като фактор за възстановяване и 
преход към дигиталната и зелена икономика е подчертано в "Декларацията от Оснабрюк" от 
2020 г. Съветът на ЕС издаде препоръка към професионалните обучения да се съсредоточи 
върху устойчивата конкурентоспособност, социалното равенство и устойчивостта. В нея се 
определят ключови принципи, за да се гарантира, че професионалното обучение е гъвкаво, т.е. 
че се адаптира бързо към нуждите на пазара на труда и предоставя качествени възможности за 
обучение на младите хора. 
 
Чрез този проект целим да повишим интереса към качеството на професионалното обучение, 
да подобрим неговите уникални и трансверсални умения, да увеличим адаптивността му към 
бързо променящия се пазар на труда, да привлечем вниманието му към процеса на 
цифровизация в образованието и към тенденциите в зелената икономика. 
 
Целевите групи на ръководството са: 

- ученици от средното професионално образование и обучение, които специализират в 

областта на инженерните науки; 

- училища за професионално обучение; 

- институции, предлагащи образование с фокус върху технологичното, икономическото, 

социалното и екологичното развитие; 

- учители/възпитатели в областта на инженерството, дизайна, околната среда,  

- други заинтересовани специалисти/институции и организации; 

- създатели на политики. 

 

С това ръководство целим да предоставим на целевата група, особено на учениците от 
професионалното образование и обучение и учителите, специализирани в областта на 
инженерните науки, необходимите знания и умения за проектиране на кварталите на бъдещето 
в съответствие с екологичните критерии.  
 
В това ръководство за Добри екологични практики сме събрали най-добрите практики за 
реагиране на екологичните проблеми в градското проектиране. Ръководството включва 
примери за проектиране на нови жилищни комплекси, мостове, пътища, сгради и т.н., както и 
зелени решения в подкрепа на проектирането и инженеринга и заплахите, ако те не бъдат 
приложени. 
 
 
  



 

Подкрепата на Европейската комисия за издаването на тази публикация не представлява одобрение на съдържанието, което 
отразява единствено мнението на авторите, и Комисията не носи отговорност за използването на съдържащата се в нея 

информация. Проект №: 2021-1-PL01-KA220-VET-000029792 

Полша 

Система за регенериране на топлина - полша 
 

Място Полша, Великополско войводство, градове в близост до град Познан: 
Szlachęcin („Шлахечин “), Болехово, Мурована-Гослина. 

Най-добрите практики са приложени на местно ниво. 
Продължителност Тази най-добра практика е постоянна и работи от октомври 2020 г. 

досега. 
Дизайнер Фирма „Veolia “е световен лидер на пазара на комунални и общински 

услуги, който проектира и внедрява такива решения. 
Отговорност за 
изпълнението 

Фирма „Veolia “– световен лидер на пазара на комунални и общински 
услуги (частна компания) 

„Aquanet“ – водоснабдителна и канализационна компания, работеща 
във Великополско воеводство, собственост на общини, включително 
град Познан (публично дружество). 

„Veolia“ създаде първата високоефективна когенерационна инсталация 
в Полша, която оползотворява топлината от отпадъчни води и 
произвежда електричество. Пускането на инсталацията е резултат от 
сътрудничеството между „Veolia “и местната ВиК компания „Aquanet“, 
собственик на пречиствателната станция, в която е инсталирана 
системата. Мястото бе избрано, поради необходимостта от интегриране 
на когенерационната система с пречиствателната система. Фирмата 
инвестира в проекта, разработи решението и го реализира в 
сътрудничество с главната изпълнителна фирма- „Метролог “. 

Кратко описание „Veolia“ проектира система за оползотворяване на топлина от процеса 
на пречистване на отпадъчни води, поддържана от високоефективна 
когенерационна инсталация. 

Топлината в инсталацията се добива едновременно от два източника: 

 от термопомпите със заземен, долен източник в отпадъчните 
води, захранвани с енергия от високоефективна когенерация; 

 от самата когенерационна система в пречиствателната станция – 
излишната енергия се прехвърля към националната 
електроенергийна система. 

Електрическата мощност е 1 MW, от които 700 kW се използват за 
захранване на помпата, а излишъкът отива в националната 
електроенергийна система.  Функцията на цялата схема е да се 
възползва максимално от топлината, съдържаща се в отпадните води и 
да произвежда до 20 GJ (гигаджаули) годишно. В резултат на това, 
вместо да отива в атмосферата както преди, топлината ще се използва 
за отопление на домакинствата, обитавани от общо 5000 жители на 
Мурована-Гослина. 

Ползи: 

 зелена топлина – производство на топлина от местни 
възобновяеми енергийни ресурси; 

 енергийна ефективност- използване на отпадна топлина; 
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 подобряване качеството на въздуха с намаляването на вредните 
емисии в атмосферата; 

 декарбонизация- първата значина стъпка за декарбонизиране на 
източниците на топлина. 

Очаквани резултати: 

 намаляване на емисиите на замърсителите в атмосферата със 
74%; 

 декарбонизация: 
o намаляване на въглеродните емисии– 2,000 тона 

годишно; 
o спестяване на ресурсите от въглища- 3,4 хил. тона 

годишно. 

Избраното решение ще намали емисиите на CO2, серни съединения и 
прах в атмосферата и ще понижи температурата на отпадъчните води, 
които след пречистване попадат в река Варта. 

Адресиран 
проблем 

Смогът и високите емисии на въглероден диоксид са най-важните 
екологични предизвикателства, пред които е изправена Полша. Те 
произтичат главно от естеството на полския енергиен сектор – той се 
основава на въглища, а производството често се извършва в остарели, 
неефективни отоплителни централи. 

Предизвикателство: Възстановяване на отпадъчната топлина от 
пречиствателната станция за отпадъчни води „Aquanet“в Szlachęcin: 

 добив на топлина от възобновяем енергиен източник; 
 намаляване добива на топлина от въглища; 
 използване на местни ресурси – канализацията като източник на 

евтина топлина. 

Намаляването на емисиите на въглероден диоксид в резултат на 
прилагането на новата технология е толкова значимо за околната 
среда, колкото ако почти 2000 автомобила бяха изтеглени от употреба- 
сякаш всяка четвърта кола в Мурована-Гослина внезапно е спряла да се 
движи. Намаляването на емисиите на въглероден диоксид с 2000 тона 
годишно може да се сравни с пречиствателната дейност на дърветата, 
които абсорбират CO2: това е същото, което бихме постигнали, ако 
гората Жельонка беше се снабдила с още 500 хектара земя 
(приблизително 350 000 дървета). Капацитетът на зелените бели 
дробове на Познан се е увеличил с 4%. 

Опасности Опасности и екологични предизвикателства, свързани с високите 
емисии на въглероден диоксид, напр. смог, промени в климата, 
повишаване на средната годишна температура, замърсяване на 
въздуха и водите. 

Иновация Изправени пред предизвикателствата на климата, енергийните 
компании търсят иновативни решения за радикално намаляване 
емисиите на въглероден диоксид, които да се основават на 
възобновяеми и местни източници на енергия. Отличен пример за 
такова решение е възстановяването на топлината, генерирана в 
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промишлени процеси и използването й в локалната отоплителна 
система. 

В Szlachęcin, близо до Познан, „Veolia “внедри първата в Полша и Европа 
система от помпи, регенериращи топлина от отпадъчни води, 
комбинирани с когенерация на газ. Целта на проекта беше да снабди 
крайните потребители, т.е. производствените предприятия в Болехово и 
жителите на Мурава-Гослина, със зелена, екологична енергия. Тя трябва 
да замени тази, произведена от топлоцентралата на въглища в 
Болехово, която от този момент наттаък ще се пуска в работен режим 
само в периоди на много ниски температури, ако е необходимо. 

Законодателство Реализирането на проекта е пример за успешно публично-частно 
сътрудничество. Aquanet е компания за водоснабдяване и канализация, 
работеща във Великополско воеводство, собственост на общини, от 
които и град Познан. Съвместната дейност между „Veoli “и общинската 
компания е естествена последица от дългогодишно стратегическо 
партньорство между доставчика на топлинна енергия и великополския 
метрополис. Това е и доказателство, че подобно сътрудничество може 
да доведе до създаването на абсолютно иновативни решения. 

Целева група Производствени предприятия в Болехово и жители на Мурована-
Гослина (домакинства, обитавани от общо 5000 души) 

Преносимост Тази практика не е толкова лесно преносима в други региони или 
държави, тъй като изисква добро и успешно публично-частно 
сътрудничество. 

Обратна връзка 

 

Новата инсталация частично замени традиционната отоплителна 
централа, работеща с въглища, която в момента работи в недалечното 
село Болехово и прави 62% от енергията в цялата система възобновяема. 
Най-значимият ефект за околната среда е намаляването на 
потреблението на въглища с 3400 тона годишно и – като следствие – 
емисиите на CO2 с 5142 тона годишно (спад с 54%). Благодарение на тази 
инвестиция има и спад в емисиите на серен диоксид (със 17,6 тона 
годишно, със 71% по-малко), азотни съединения (8,6 тона, 56%) и прах в 
атмосферата (1,8 тона, 70%), както и ще се понижи температурата на 
отпадъчните води, които след пречистване попадат в река Варта. 

Линк към 
източника 

https://www.eco-miasto.pl/veolia-cieplo-z-odzysku/ 

https://www.veolia.pl/ 
Допълнителна 
информация 
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воден парк тихи – полша 
 

Място Намира се в Тихи, Слаские войводство (Полша). 
Продължителност Проектирането му започна през есента на 2010г., строителството- 5 

години по-късно, и беше завършен успешно през 2018г. 

Аквапаркът е отворен за посетители (в резултат от пандемията от 
COVID-19 имаше леки смущения в това отношение). 

Дизайнер  Воден парк „Тихи“ (Полша), проектиран от Schick Architekci от TKHolding, 
архитекти Andrzej Truszczyński и Paweł Kobierzewski. 

Отговорност за 
изпълнението 

Инвеститор бе Регионалният център за управление на водите и 
канализацията (RCGW) в град Тихи, който притежава и общинската 
пречиствателна станция за отпадни води. 

Кратко описание Водният парк в Тихи е уникално решение, съобразено с нуждите на 
града. 

Комплексът работи в синергия с пречиствателна станция като 
комбинирана топлоелектрическа централа. Заедно, те образуват 
самодостатъчна енергийна система, която също произвежда енергия за 
града.  

Съоръжението служи не само като място за забавление. То е 
предназначено и за общността. 

Аквапаркът Тихи е модерен воден парк с много атракции. Разполага с 
цели 16,000 m² използваема площ и  водна повърхност от 1700 m². 
Паркът е разделен на 8 функционални зони. 

Това не е място само за спорт и отдих, но и образователен център. На 
първи етаж на комплекса има обширна образователна база, наречена 
„Водна академия“. Там ще откриете мултимедийни станции, които имат 
за цел да обогатят знанията ви относно водата. 

Паркът разполага и с интерактивна игра, съчетаваща механика, позната 
от компютърните игри и градски игри, с архитектурна форма и функция. 
Знанията, натрупани във „Водната академия“ могат да се приложат в 
играта. По този начин се използва подходът учене чрез игра. 

Проектът на водния парк Тихи е разработен с подкрепата на технологии 
като BIM и VR. Виртуалната реалност направи възможно потапянето в 
магията на бъдещото съоръжение, преди то да бъде построено, както и 
след реализирането му. 

Адресиран 
проблем 

Това иновативно решение за добив на енергия е част от модела на 
нисковъглеродната икономика. 

Представители на инвеститорите проучиха и анализираха работата на 
други полски аквапаркове преди строителството да започне. Оказа се, че 
най-големите разходи са от енергията и поддръжката на съоръженията. 
Затова в Тихи беше решено да се внедрят иновативни решения както по 
отношение на използване на енергията, така и в цялостната организация 
на проекта. 

Опасности Няма (налични). 
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Иновация 3 основни балансирани характеристики: 

1.  Няма нужда да се събират електричество и топлоенергия за нуждите 
на двете съоръжения от външната електропреносна мрежа. 

 Използват се алтернативно гориво и симбиозата между водния 
парк и местната пречиствателна станция 

 Използването на възобновяема енергия от собствен източник 
допринася за намаляване на емисиите на CO2 в околната среда 

2.  Разширена СЕМС (система за енергиен мениджмънт на сгради) 

 Обединява работата на всички технологични устройства в 
сградата. 

 Приложени са решения, оптимизиращи работата на 
технологични, отоплителни, охладителни и водни инсталации. 

3. Оползотворява се топлината от въздуха, идващ от климатичните 
шахти, камери и водата- напр. от системите за филтриране и 
пречистване на водата в басейните. 

Законодателство  Инвестицията е в синхрон с усилията на всички страни от Европейския 
съюз за намаляване на въглеродните емисии. 

Всичките 27 държави-членки на ЕС (включително Полша) се ангажираха 
да превърнат ЕС в първия климатично неутрален континент до 2050 г. За 
да постигнат това, те обещаха да намалят емисиите с поне 55% до 2030 
г. в сравнение с тези от 1990 г. 

Целева група Водният парк Тихи е сграда за спорт и развлечения, подходяща за всеки, 
който се интересува от активен начин за прекарване на времето си. 
Може да се използва от деца, възрастни и ученици, като в допълнение 
има съоръжения и за хора с увреждания. 

Възможности Инвестицията във водния парк може да бъде вдъхновение и за други 
европейски градове. Много от използваните технологии могат да бъдат 
пренесени в други региони и държави. 

Използваните технологии са описани в архитектурния проект - за тях 
може да се получи много информация. 

Инвестиционните проектанти трябва да преценят дали в техния случай е 
възможно подобно прилагане на технологията за захранване на 
аквапарка с електричество и топлина - енергийна самодостатъчност, 
благодарение на използването на две когенерационни системи, които 
се захранват с биогаз от близка пречиствателна станция. 

Други примери: 

 Покривът е с „ETFE“ мембрана с висока пропускливост на светлина. 
Той се възползва максимално от слънчевата светлина, като се 
съобразява с движението на слънцето и смяната на сезоните. 

 Сградата използва устройства с ефективност, надвишаваща 
изискваната в Европейския съюз, напр. технологични помпи с 
двигатели от клас IE3, възстановяване на топлината от водата за 
изплакване или от охладителна система 
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 Топлинната и електрическата енергия се произвеждат локално (на 
местно ниво) - без транспортни загуби. 

 Обширната система СЕМС, т.е. система за енергиен мениджмънт на 
сградите, управлява работата на всички технологични устройства в 
сградата. 

Обратна връзка Проектът, заедно с инвестицията в него са награждавани многократно. 

Водният парк Тихи е един от трите полски проекта, които бяха включени 
във финалите на Световния архитектурен фестивал 2019г. 

Призове и награди: 

 Световен архитектурен фестивал Амстердам 2019 г. - 
квалификация "Кратък списък" в категория "Завършени сгради: 
производство на енергия и рециклиране" 

 1-ва награда в състезанието „Строителство на годината 2018“ 
 Силезийска награда за добро строителство 2018 г 
 Награда в категорията за енергийна ефективност, присъдена от 

Полската камара по екология. 
 Първа награда в архитектурния конкурс "Фасади без 

ограничения", организиран от фирмата „RockWool“. 
Линк към 
източника 

Връзка към уебсайта, където тази практика е била създадена: 

https://www.wodnypark.tychy.pl/ 

Допълнителна 
информация 

Име на инвестицията: Аквапарк Тихи, Воден парк Тихи 

Инвеститор: Регионален център за управление на ВиК С.A. 

Главен изпълнител: Mostostal Warszawa С.A. 

Стойност на договора: 114,6 милиона PLN бруто 

Период за/на изпълнение: 2014–2018г. 

 
 

 
 
 
 
 

https://www.wodnypark.tychy.pl/
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България 

Коркова къща- българия 
 

Място България и Балканския полуостров 

Продължителност  От 1994г. до днес 

Дизайнер  Управляващ партньор- Христофор Христов 

Отговорност за 
изпълнението 

Това е частна фирма, която стартира своята дейност през далечната 
1994г. Основната ѝ дейност е търговия с коркови изделия. В началото 
използва опита и разчита на подкрепата на испанската фирма 
„CORCHERAS CATALANAS“, както и на полския ѝ партньор „DOM 
KORKOWY“(днес съсобственост на „AMORIM GROUP“). През същата 
година започват и първите доставки на коркови изделия за нашия пазар 
от Испания. Продуктите от корк за подове, декорация, изолация и 
строителни цели са непознати за българския пазар. Коркът е известен 
само като запушалка за бутилка. 

Кратко описание  Изложението на коркови подови и стенни облицовки в първия 
търговски обект в София бе по- скоро екзотично, отколкото практично 
за мнозина. По това време само няколко модела лакирани подови 
настилки с директно залепване, както и няколко вида тапети (стенни 
облицовки) бяха налични. Номенклатурата на предлаганите продукти 
непрекъснато се увеличава, като в това число се включват и редица 
технически коркови изделия за професионални цели. „Корк“ е името, 
дадено на кората (епидермиса), покриваща стъблото на корковия дъб 
(която се образува по време на растежа му). Впечатляващите качества 
на корка се дължат на структурата и химичния му състав. Основните му 
материални характеристики са: лекота - по-лек от вода, устойчивост на 
влага - наличието на суберин (смес от мастни киселини и тежки 
органични алкохоли) прави корковата тапа непропусклива за течности 
и газове. Това е причината коркът да не изгнива. Притежава и 
свойството еластичност- връща се в първоначалната си форма след 
компресия или натиск, пожароустойчивост- коркът е естествено 
незапалим материал. Гори без пламък, не разпространява огъня и не 
отделя токсични газове при горене; хипоалергичен е- не абсорбира 
миризми и не задържа прах - следователно не предизвиква алергии и 
астма; естествен материал - естествената текстура на корка съчетава 
мекота, гъвкавост и топлина при контакт с повърхността му. 

Адресиран проблем Коркът е естествен и екологичен материал. Дървото не се унищожава 
при процеса на добиването му. За период от 9 години отстранената 
кора се възстановява, като това се повтаря 18 пъти в живота на дървото. 
Коркът е възобновяем продукт. Качествата му са открити отдавна, но 
през последните шест години, с развитието на технологиите и стремежа 
към зелено строителство, приложението му се увеличава. Той е лек, 
влагоустойчив, еластичен и издръжлив. Топлоизолационните му 
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качества го правят конкурентноспособен на конвенционалните 
топлоизолиращи продукти – минерална вата, дунапрени, полистирол. 

Опасности Употребата на невъзобновяеми материали в строителството се 
превръща в нарастващ проблем на световно ниво. Замърсяването на 
околната среда, както и обезлесяването също не са непознати теми. 

Иновация  Секторите, в които се използва коркът като иновативен и екологичен 
материал, са наистина много. Неговите безспорни качества се дължат 
на пчелната му структура, която позволява изолационните му свойства 
да намират толкова широко приложение в строителната индустрия. 

Законодателство В момента в страната няма специални закони, които да изискват 
задължително използване на различни еко материали, но въпреки това 
има контрол и препоръки относно това. 

Целева група  Тук можем да разграничим 3 основни целеви групи - първата са 
големите строителни компании, които инвестират в иновативни 
решения, втората- индивидуалните потребители, които искат да се 
възползват от еко материалите за интериорни решения, а третата група 
са партньори, които купуват суровини за внос в техните страни. 

Доставки Практиката не е трудна за пренасяне, тъй като суровината корк може да 
се намери в много европейски региони и редица компании могат лесно 
да се сдобият с желаните продукти. Самите те стават дистрибутори или 
директни потребители. 

Обратна връзка Използването на корк става все по-популярно в България. Много 
самостоятелни компании го предлагат като универсално еко решение 
на клиентите си. 

Линк към 
източника  

https://cork-bg.com 
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Гърция 

Вятърни мелници  

Място Pirgari Ntardiza  
Вятърен парк (6,3 MW) , разположен в община Каристос, област 
Евия, Гърция 

Продължителност Предложените основни технически характеристики на Вятърните 
паркове и съпътстващите ги работи са следните:  
Инсталиране на 7 вятърни турбини с обща номинална инсталирана 
мощност от 6,3 MW и инсталирана мощност на вятъра от 6,3 MW.  
Контролна зала (247 m2)  
Пътни работи с дължина 5 861,74 м (пътища за достъп и вътрешни 
пътища), от които 2 399,55 м са подобрения на съществуващи 
пътища, а 3 462,19 м са нови пътища.  
Подземен далекопровод средно напрежение с дължина 14 554,9 m 
от контролната зала до подстанция за повишаване на 
напрежението 150/20KV "EVIA 5", която се намира в близост до 
селището "Stouppei" ("EVIA 5", подстанция за повишаване на 
напрежението 150/20KV, вече е получила екологично разрешение 
от друг проект за вятърен парк);  
Начало на експлоатацията: 2020 г. 

Дизайнер  Вятърният парк Pirgari-Ntardiza ще бъде изграден и експлоатиран от 
компанията Eoliki Marmariou Evias O.E., която е дъщерно дружество 
на Terna Energy S.A. и се намира в община Karystos на регионалната 
единица Evia, регион Централна Гърция и под децентрализираната 
администрация на Тесалия и Централна Гърция.  
Проектът се отнася до разработването, изграждането и 
експлоатацията на вятърен парк с обща инсталирана мощност 6,3 
MW, състоящ се от седем (7) вятърни турбини по 0,9 MW всяка, 
заедно със съпътстващите дейности. 

Отговорност за 
изпълнението 

TERNA ENERGY е вертикално организирана компания за 
възобновяеми енергийни източници, която се занимава с 
разработването, изграждането, финансирането и експлоатацията 
на проекти за възобновяема енергия (вятърна, водна, слънчева, 
биомаса, управление на отпадъци). 

Кратко описание Работещите вятърни паркове успешно постигнаха всички цели за 
производителност и наличност, определени до момента, в 
съответствие с бизнес плана на компанията. Експлоатацията им 
ефективно подкрепя стабилния икономически растеж на 
компанията, а на ниво национална политика за опазване на 
околната среда и икономика допринася за: 
1. значително намаляване на емисиите на парникови газове  
2. значителни икономии в потреблението на конвенционални 
горива в страната  
3. покриване на важни енергийни нужди 

Адресиран проблем Целта на предложения проект е да се използва високият вятърен 
потенциал на района за производство на електроенергия и след 
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това произведената енергия да се продава на оператора на 
електроенергия. 

Опасности Няма вероятност проектът да окаже въздействие върху климата 
или биоклиматичните условия в района. По време на 
строителството проектът вероятно ще окаже умерено въздействие 
с локален обхват и частична обратимост върху релефа и 
морфологията на почвата. Не е вероятно проектът да окаже 
въздействие върху релефа и морфологията на почвата по време на 
експлоатацията. По време на строителството е вероятно проектът 
да окаже слабо въздействие върху ландшафта и естетическата 
среда, но това въздействие се счита за краткосрочно, с локален 
обхват и частично обратимо, тъй като строителните площадки ще 
бъдат премахнати след приключване на строителния етап и при 
условие, че ще бъдат извършени дейности по засаждане. Що се 
отнася до вероятните въздействия по време на експлоатацията, 
най-близкото населено място, което има визуален контакт с 
вятърните турбини, е Гианица (514 м) и поради ефективното му 
разстояние от вятърните турбини, всички вероятни визуални 
въздействия се считат за незначителни. По време на строителството 
проектът вероятно ще има незначително въздействие върху 
водните обекти, а по време на експлоатацията - незначително. Що 
се отнася до растителността, проектът вероятно ще има 
незначително въздействие върху видовете растителност в района 
на проекта. Максималното засягане на земи е върху храстова 
растителност, както и пасища и слабо озеленени площи, които са 
често срещани в по-широкия район. Не се очаква проектът да окаже 
въздействие върху чувствителни растителни видове. Що се отнася 
до орнитофауната, проектът е разположен на значително 
разстояние (приблизително 5 km) от ЗЗ GR2420012, така че не се 
очаква да засегне нейните функции. Не се очаква проектът да 
окаже отрицателно въздействие върху степента на опазване на 
птиците. Видът на инсталираните вятърни турбини включва най-
новите технологии, а при проектирането на проекта е възприета 
подземна свързваща мрежа като цяло, което има положително 
въздействие върху околната среда и птичия свят.  
Що се отнася до другите представители на фауната, очаква се 
проектът да окаже умерено въздействие с локален обхват и кратка 
продължителност по време на строителството, главно поради 
изкопните работи; не се очаква обаче местообитанията на 
земноводните, влечугите и бозайниците да бъдат засегнати 
значително.  
Не се очаква проектът да има значителни вероятни въздействия 
върху съществуващото земеползване, тъй като постоянното му 
отнемане на земя се счита за малко по мащаб; поради това 
въздействията се оценяват като незначителни, частично обратими 
при прилагане на предложените смекчаващи мерки и дългосрочни. 
Заслужава да се отбележи, че пътищата и плацовете на ЗП не са 
затворени с огради и че експлоатацията на ЗП не се влияе от 
никакви животновъдни или селскостопански дейности в района 
(паша, пчеларство и др.) и е в съответствие с всички екологични 
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дейности. не се очаква проектът да има някакви значителни 
вероятни въздействия върху застроената среда в района, тъй като е 
разположен далеч от съществуващи населени места и 
антропогенни дейности.  
Проектът не е разположен в границите на определени 
археологически обекти, поради което не се очакват въздействия 
върху историческата и културната среда в района по време на 
строителството или експлоатацията. Очаква се проектът да окаже 
положително въздействие върху социалната и икономическата 
среда в района, тъй като ще създаде възможности за работа по 
време на строителството и експлоатацията. Той има преки 
икономически ползи за местните общности от компенсаторните 
мерки: 3 % от оборота на дружеството Eoliki Marmariou Evias O.E. се 
връщат обратно в местната общност и община Каристос.  
Не се очаква проектът да окаже въздействие върху човешкото 
здраве, тъй като при строителството и експлоатацията са 
предвидени мерки за осигуряване на безопасността на 
работниците и населението. Подземният далекопровод средно 
напрежение индуцира само магнитни полета, които са сведени до 
минимум и на практика са нулеви на разстояние няколко метра. 
Освен това не се очаква тя да окаже въздействие върху 
обществената инфраструктура в района, с изключение на пътната 
мрежа, където въздействието се очаква да бъде незначително, 
обратимо и краткосрочно (по време на строителството). 

Иновация Инвестицията в Pirgari Ntardiza използва неизчерпаем природен 
ресурс, без да натоварва околната среда, тъй като не е източник на 
замърсяване и не генерира отпадъци. Освен това тя увеличава 
енергийната автономност на по-широкия район на проекта и 
участва в намаляването на енергийния дефицит на страната. Той 
има положително въздействие в национален мащаб, тъй като 
допринася за спестяване на гориво и избягване на използването на 
други твърди, течни или газообразни горива, които иначе биха 
били необходими за производството на съответното количество 
електроенергия, при което също биха се образували газообразни 
замърсители с отрицателно въздействие върху околната среда 
(парников ефект, разрушаване на озоновия слой, киселинни 
дъждове и др.) 

Законодателство  В средата на 90-те години на миналия век беше въведена 
специална схема за подпомагане на възобновяемите енергийни 
източници като стимул за независимо производство на 
електроенергия в Гърция. Тази схема за подпомагане имаше два 
елемента: единият беше задължение за изкупуване на енергия от 
възобновяеми източници, наложено на мрежовия оператор, а 
другият беше регулирана преференциална тарифа за изкупуване на 
такава енергия. В същото време за проектите за възобновяема 
енергия се предоставяха и допълнителни субсидии под формата на 
парични безвъзмездни средства или субсидии за лизинг на 
оборудване, или освобождаване от данък върху доходите като 
инвестиционен стимул в съответствие със законодателството на ЕС 
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за държавните помощи и с различни тавани на субсидиите в 
зависимост от местоположението на проекта. 
Успоредно с либерализацията на пазара на електроенергия и в 
съответствие с първата2 и втората3 директива на ЕС за 
електроенергията през 2006 г. беше приет и специален закон за 
възобновяемите енергийни източници, който по-късно беше 
усъвършенстван през 2010 г. при пълното транспониране на 
директивата(ите) за възобновяемите енергийни източници4 . Това 
доведе до настоящата схема за подпомагане на вятърната енергия 
в Гърция (вж. по-долу) и ускори развитието на всички 
възобновяеми енергийни източници, включително проектите за 
вятърна енергия. 
Прилагането на тези мерки доведе до инвестиции в сектора на 
вятърната енергия в размер на 2,6 млрд. евро. Въпреки това са 
необходими допълнителни инвестиции в същия размер, за да 
може Гърция да постигне националните си цели за 2020 г. по 
отношение на възобновяемите енергийни източници, включително 
необходимите разширения на мрежовата инфраструктура. 

Целева група Според уебсайта на Terna тя управлява девет вятърни парка с общ 
капацитет 101,8 MW на втория по големина гръцки остров. Още три 
са във фаза на тестване и добавят 26,1 MW, а други три са готови за 
строителство или работата по тях вече е започнала. Те ще увеличат 
портфолиото с 47,6 MW. 

Иновация Тя е реална функция на честотата и дава съотношението между 
(големината на) емисиите от вятърния парк в обществената мрежа 
и (големината на) емисиите от една турбина в събирателната 
мрежа. 

Възможности  Освен че осигуряват сравнително сигурен и достъпен източник на 
енергия и помагат за справяне с изменението на климата, 
проектите за вятърна енергия могат да донесат и други реални 
ползи за общностите. Общността се възползва от приходите, които 
генерира проектът, чрез парични плащания към участващите лица 
или чрез създаване на кооперация или обществен фонд. Той може 
да инвестира парите от името на общността в мерки като поставяне 
на изолация в съществуващи жилища или подобряване на 
местните паркове и обществената среда. Местните власти могат да 
възприемат подобен подход и да инвестират в свои собствени 
проекти за вятърна енергия, за да генерират приходи, които могат 
да бъдат реинвестирани в повече мерки за пестене на енергия и 
възобновяеми енергийни източници или да бъдат използвани за 
подпомагане на бюджети за други приоритети. разработчиците на 
мащабни схеми често предлагат общностен фонд, като се създава 
подходящ орган, който да управлява използването и 
разпределението на парите. Правителството предложи да се 
позволи на общностите да запазят бизнес таксите, плащани от 
търговските вятърни паркове, за които е дадено разрешение за 
планиране в техния район, за първите шест години на 
експлоатация. По-големите вятърни турбини могат да увеличат 
стойността, получена от използването на земята, като осигурят 
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известен доход на собствениците на земята, върху която са 
построени, като същевременно позволят други дейности, като 
например земеделие, да продължат около основата на турбините. 
В районите на страната, в които се очаква значително развитие на 
вятърната енергия, както на сушата, така и в морето, съществуват 
също така възможности за заетост и бизнес за местните хора във 
веригата за доставки. 
 

Линк към ресурса  https://www.terna-energy.com/acivities/wind-energy/pirgari-
ntardiza-2/?country=gr 

Допълнителна 
информация  
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Астипалея, умен и устойчив остров – гърция 
 

Място Остров Астипалея, Додеканезите, Гърция. 

Местно ниво 

Астипалея е остров от Додеканезите в южната част на Егейско море с 
площ от около 100 квадратни километра. Има население от около 1300 
жители, което посреща около 70 000 посетители всяка година. 

Продължителност На 4 ноември 2020г. в Атина и Волфсбург бе подписан меморандум на 
разбирателството съответно от гръцкия заместник-министър на 
Външните работи и Главния изпълнителен директор на „Volkswagen 
Group“. Въз основа на първоначалното планиране, проектът ще 
продължи шест години.  

Дизайнер Република Гърция и „Volkswagen Group“ 

Отговорност за 
изпълнението 

„Volkswagen Group“ и Република Гърция са отговорни за изпълнението 
на проекта. Те са избрали остров Астипалея за пионерски проект и за 
двете страни. Чрез съвместни действия, той ще се превърне в модел за 
климатично неутрална мобилност. 

Кратко описание Настоящата транспортна система на острова ще бъде заменена от 
електрически превозни средства, докато производството на 
електроенергия ще се генерира главно от местни зелени и възобновяеми 
енергийни източници, като източници на слънчева и вятърна енергия. В 
допълнение, новите услуги за мобилност като споделяне на превозни 
средства, които ще навлязат, ще помогнат за намаляване и 
оптимизиране на трафика. 

Тази инициатива е в съответствие с виждането на „Volkswagen Group“ - 
до 2050 г. да се превърне в неутрална по отношение на климата 
организация. Освен това е съгласувана и с плана на Гърция да се 
превърне в напреднала европейска страна, която предприема действия 
за опазване на околната среда. 

Проектът включва: 

 Стимули за замяна на конвенционалните лични превозни 
средства с електрически чрез програма за финансиране. Общо 
около 1000 електрически превозни средства трябва да заменят 
около 1500 автомобила с двигатели с вътрешно горене. 

 Заменяне на обществените и специалните превозни средства на 
острова – полиция, линейки и автобуси – с електронни превозни 
средства с подкрепата на „Volkswagen Group“. 

 Създаване на необходимата инфраструктура за интегрирана 
мрежа за зареждане на електрически превозни средства. 

 Създаване на система за обществен транспорт по заявка чрез 
използването на дигитални приложения, които ще предоставят 
на жителите и посетителите по-голяма свобода на пътуване, като 
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използват услуги за споделяне на превозни средства, електронни 
мотопеди и електронни велосипеди. 

 Гръцкото правителство ще улесни всички необходими процеси, 
необходими за адаптиране на автономното шофиране, след като 
това стане възможно. 

Адресиран 
проблем 

Както подчерта изпълнителният директор на „Volkswagen Group“, 
Астипалея ще се превърне в бъдеща лаборатория за декарбонизация в 
Европа. Ще анализира в реално време какво мотивира хората да 
преминат към електронна мобилност и какви стимули са необходими за 
преминаване към устойчив начин на живот. 

Трансформацията включва и преминаването към електроенергия, 
генерирана от възобновяеми източници. Понастоящем енергията на 
острова се доставя почти изцяло от дизелови генератори, които 
произвеждат почти 5000 тона CO2 емисии всяка година. Гръцкото 
правителство обяви подробности за новата енергийна система- в бъдеще 
енергията ще идва предимно от слънцето. Като начална стъпка до 2023 
г., ще бъде инсталирано „слънчево“ поле с мощност от 3 мегавата. Това 
ще захранва със зелена енергия 100 % от електрическите автомобили и 
до 60 % от целия остров. 

Новата енергийна система включва и резервна батерия с капацитет за 
съхранение от 7 мегаватчаса (MWh), която ще позволи балансирането на 
мрежата и оптималното използване на слънчевата енергия. 

Във втора стъпка делът на възобновяемата енергия ще бъде 
допълнително разширен до 2026 г. и ще покрива повече от 80% от 
нуждите от електроенергия в бъдеще. Новата енергийна система не само 
ще намали емисиите на CO2, но също така се очаква да намали разходите 
за енергия. Гръцкото правителство предвижда потенциално спестяване 
от над 25 %. 

Опасности Няма основна опасност, която да се появи. И двете страни са правно и 
етично ангажирани с проекта, тъй като всеки отрицателен резултат ще 
има значително отрицателно въздействие върху тяхната надеждност. 

Иновация Проектът е напълно иновативен, защото свързва академичното обучение 
с мониторинга на енергийната трансформация. 

Астипалея може да служи като място за тестване: възможностите и 
предизвикателствата, пред които са изправени правителствата по света, 
докато икономиката и обществото се трансформират, могат да се 
наблюдават тук в забързан вариант. В проекта ще бъдат включени 
учените, за да може по-добре да бъдат разяснени и анализирани всички 
фактори. 

Експерти от Университета на Стратклайд (Шотландия) и Университета на 
Егейско море (Гърция) редовно ще се консултират с хората на острова и 
ще събират техните отзиви за промените. Проучването има за цел да 
помогне за систематичното включване на перспективата на островната 
общност и придобиване на фундаментално разбиране на процеса на 
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трансформация. След това резултатите ще бъдат предоставени на 
обществеността. 

Законодателство Проектът е в съответствие с Националния план за преход към 
електрификация, който е един от централните стълбове на екологичната 
стратегия на гръцкото правителство за постепенно премахване на 
изкопаемите горива. Той обхваща всички ниво на управление – местно, 
регионално, национално, както и частния сектор и физическите лица. 
Планът е подкрепен от изключително иновативната и важна „Зелена 
сделка“ на Гърция, която беше подписана от 19 организации от 
публичния и частния сектор и гръцките Министерства на 
инфраструктурата и околната среда в началото на юни 2021 г. 

Целева група В допълнение към опазването на околната среда и местната екосистема, 
жителите, посетителите, местните власти и бизнеса са бенефициенти на 
проекта. 

Преносимост Астипалея може и ще се превърне в модел за устойчиво развитие не 
само на национално, но и на европейско и световно ниво. 

Гърция се ангажира с това да насърчава устойчивото развитие, зелената 
енергия и иновациите като необходими условия за непрекъснатото 
подобряване на социалните, икономическите и екологичните условия в 
страната. 

Обратна връзка Проектът стартира само преди няколко месеца. Местното полицейско 
управление вече получи чисто нови електрически превозни средства. 
Гръцкото правителство обяви акцията „e-Астипалея“. Общият бюджет на 
акцията е 9 милиона евро и ще се финансира от редовния бюджет на 
Министерството на околната среда и енергетиката. 

Линк към 
източника 

https://www.astypalea-sustainable-island.gr/en/about-the-project/  

https://e-astypalea.gov.gr/index_en.html  

https://www.greeknewsagenda.gr/topics/business-r-d/7341-the-
%E2%80%9Csmart-green-island%E2%80%9D-of-astypalea  

 

Допълнителна 
информация 

Промоционално видео на проекта: https://youtu.be/LbEX1fI_ayE  
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Гр-еко острови – гърция 
 

Място Национална инициатива ГР-еко острови – проект на остров Халки 

Гръцки острови в Егейско море, Гърция. 

Регионално и национално ниво 

Продължителност През юли 2021г. Министерството на околната среда и енергетиката в 
Гърция подписа меморандум за разбирателство по проект, който се 
надява да даде тласък на усилията за захранване на малките острови със 
зелена енергия. Проектът се вмества в рамките на пакета за чиста 
енергия за всички европейци, приет през 2019г., в съответствие с целите 
на Европейския зелен пакт. 

Дизайнер Република Гърция и ЕС. 

Отговорност за 
изпълнението 

Република Гърция, заедно с Министерството на енергетиката и околната 
среда ще организират и наблюдават проекта със съдействието на 
гръцката публична енергийна корпорация, френската компания „Akuo 
Energy “, притежаваната от Великобритания „Omexom“, „Vodafone“ 
Гърция, „ALD Automotive“ Франция и местната община (Халкис за този 
конкретен проект). 

Кратко описание Гръцкото Министерство на околната среда и Енергетиката подписа 
меморандум за разбирателство по проект, който се надява да даде 
тласък на усилията за захранване на малките острови със зелена енергия. 

Проектът Халки е част от националната стратегия за замяна на 
производството на дизелова електроенергия на острова. Това може да 
се случи по два начина: или чрез свързване на територии към 
централната континентална мрежа, или чрез създаване на общности за 
зелена енергия. 

Малкият остров Халки, в югоизточната част на Егейско море, близо до 
Родос, има постоянно население от около 500 души и се захранва главно 
от дизелови генератори, инсталирани на по-големия му съседен остров. 

Нито Родос, нито Халки са свързани към континенталната мрежа. С 
подписаното (в петък) в Атина споразумение, ще бъде създадена 
слънчева ферма с мощност 1 MW, която да генерира електричество за 
двата острова. 

В същото време към общественото осветление бяха добавени 
„интелигентни“системи за управление и бяха разработени иновативни 
телекомуникационни услуги и технологични приложения в подкрепа на 
електронното обучение и телемедицината. Дейността приключи с 
предоставянето на електрическа лодка, задвижвана от слънчеви панели. 
Общата сума на дарението за Халки е 1,5 милиона евро. 



 

Подкрепата на Европейската комисия за издаването на тази публикация не представлява одобрение на съдържанието, което 
отразява единствено мнението на авторите, и Комисията не носи отговорност за използването на съдържащата се в нея 

информация. Проект №: 2021-1-PL01-KA220-VET-000029792 

Халки ще получи и електрически превозни средства (ЕПС), точки за 
зареждане и 5G телекомуникационна мрежа съгласно плана, като цялата 
инфраструктура ще бъде предоставена безплатно. 

Публичната енергийна корпорация (DEH) ще дари слънчевите панели и 
инверторите, както и пет зарядни устройства за ЕПС. 

Френската компания „Akuo Energy“и великобританската „Omexom“ ще 
подпомогнат за развитието на проекта, като се заемат с работата от 
лицензирането до изграждането и осъществяването му. Компаниите ще 
подобрят и уличното осветление на Халки. 

„Vodafone“Гърция ще инсталира 5G мрежата, като планира да добави и 
слънчеви зарядни устройства за мобилни телефони на острова. 

Компанията за управление на автопаркове и лизинг на превозни 
средства „ALD Automotive Франция “, собственост на инвестиционната 
банка „Société Générale“, и групата „Syggelidis“, която разпространява 
автомобили „Citroen“ в страната, ще дарят електромобили на община 
Халки и службата за полиция и брегова охрана. На жителите ще бъде 
предложена отстъпка за електромобилите. 

Част от превозите по море през лятото ще бъдат извършвани с 
електрическа лодка, спонсорирана от тютюневата гръцка компания 
„Papastratos “. Тя ще има вградени фотоволтаични панели и ще се 
зарежда със слънчева енергия или захранване. 

Адресиран 
проблем 

Халки има 592 потребителя, които са представени от 11 различни 
доставчици на електроенергия. Общото годишно потребление на 
електроенергия се равнява на 1,600-1,700 MWh. В следващите си сметки 
ще има почти нулеви такси. По-конкретно, компания на острова ще плати 
само 2,38 евро за комисионни за всяка клирингова сметка, от 239,73 
евро, които е плащала преди. Съответно, типично домакинство ще плати 
5,83 евро, вместо 234,32 евро, а основното училище плаща само 2,36 
евро вместо 272,17. 

Прогнозните годишни спестявания се очаква да достигнат 180 000-250 
000 евро, в зависимост от текущите цени на електроенергията. Също 
така, с внедряването на „Virtual Energy Netting “, всички жители ще бъдат 
защитени от нестабилност в цените на електроенергията. По отношение 
на емисиите на CO2 се изчислява, че ще бъдат спестени около 1,800 тона. 
В същото време, в случай че производството на електроенергия е по-
високо от потреблението на острова, излишъкът ще бъде прехвърлен 
през подводната електрическа връзка към Родос. Така, впоследствие ще 
се намали производството на топлоелектрическата централа на острова 
и допълнително ще се подобри екологичният отпечатък на 
електрическата мрежа Родос – Халки. 

Опасности Няма конкретна опасност, която да се случи. Инициативата ГР-еко има за 
цел да осъществи прехода към потреблението на зелена енергия, да 
стимулира жизнеспособното икономическо развитие и да приложи 
иновации на няколко острова в южната част на Егейско море, продукт на 
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високопоставен гръцко-френски контракт за сътрудничество, подписан 
миналия юли в Атина.  

Освен двете държави, споразумението включва регионалното 
правителство на Южно Егейско море, френското посолство в Атина, 
конкретната островна община, групата „Syggelidis“за внос на превозни 
средства, „Citroen“, „Akuo Energy“ Гърция, „OMEXON“/“Vince Energies“, 
„Vodafone“ Гърция и „ALD Automotive“. 

Иновация Проектът е изключително иновативен, тъй като съчетава академично 
обучение и наблюдаване на енергийната трансформация. 

Инициативата ГР-еко се стреми успешно да постигне прехода към 
зелената енергия, да стимулира жизнеспособното икономическо 
развитие и да приложи иновации на няколко острова в южната част на 
Егейско море. 

Законодателство Проектът е част от Националния енергиен и климатичен план, 
разработен и одобрен от ЕС през декември 2021 г. 

Проектът за остров Халки е в съответствие с Националния план за преход 
към електрификация- основна опора на екологичната стратегия на 
гръцкото правителство за постепенно премахване на изкопаемите 
горива, обхващаща всички нива на управление – местно, регионално, 
национално – както и частния сектор, и физическите лица. Планът е 
подкрепен от изключително иновативната и важна „Зелена сделка“на 
Гърция, която беше подписана от 19 организации от публичния и частния 
сектор, както и гръцките министерства на инфраструктурата и околната 
среда в началото на юни 2021 г. 

Целева група В допълнение към опазването на околната среда и местната екосистема, 
жителите, посетителите, местните власти и бизнеса също имат полза от 
проекта. 

Преход Проектът Халки има за цел да го превърне в първия остров от 
националната инициатива „ГР-еко острови “, която се стреми да 
превърне островите на страната в модели на зелена икономика, 
енергийна самодостатъчност, дигитални иновации и устойчива 
мобилност. 

Гърция се отдава на насърчаването на устойчивото развитие, зелената 
енергия и иновациите като необходими условия за непрекъснатото 
подобряване на социалните, икономическите и екологичните условия в 
страната. 

Обратна връзка Началото на проекта беше едва преди няколко месеца. Местното 
полицейско управление и бреговата охрана вече са снабдени с чисто 
новите електрически превозни средства.  

Всичко се изпълнява по график и напредва с бързи темпове. 
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Линк към 
източника 

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2020-
03/el_final_necp_main_en_0.pdf  

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2020-
03/el_final_necp_main_en_0.pdf  

https://euislands.eu/node/1061  

https://www.ot.gr/2021/11/05/english-edition/gr-eco-initiative-halki-to-
become-the-first-green-island-announcements-by-the-greek-pm/  

Допълнителна 
информация 
 

Промоционално видео на проекта: https://youtu.be/271z17VrDb0  
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Испания 

Кооперацията „arroyo bodonal“– испания 
 

Място Сграда в Трес Кантос, община Мадрид, Испания 

Продължителност Построена е през 2003г., като все още работи 

Дизайнер Архитектът Карлос Нието Гомес от „ACRE Arquitectura“е дизайнер и 
ръководител при строителството. 

Отговорност за 
изпълнението 

Група млади хора, заедно с техните родители взеха решение да 
построят устойчиви домове, за да могат да продължат да живеят в своя 
град. 

Кратко описание „Arroyo Bodonal“беше радикална иновация на международната сцена 
за недвижими имоти. Базирана на екологична и енергийно ефективна 
архитектура, тя показа, че устойчивостта не е само за малки 
еднофамилни къщи. Разшири концепцията до голям мащаб, откривайки 
нов начин на строителство, който беше последван от пазара на 
недвижими имоти. 

Адресиран 
проблем 

Тази група от хора имаше желанието да живее в устойчиви домове, но 
никой не им помогна по никакъв начин. Затова те решиха да се заемат 
сами с това и успяха да постигнат целта си. 

Опасности Няма. 

Иновация Геотермалната енергия е сведена до минимум от проекта. Сградата и 
комплексът са проектирани с ориентация юг-югоизток, така че 
използването на слънчевата дъга води до значително спестяване на 
енергия. Всички жилища имат поне две фасади, което означава, че през 
лятото въздушните течения могат да се използват за намаляване на 
необходимостта от активно охлаждане, а през зимата- ориентацията на 
жилищните помещения към дъгата изток-юг през деня се възползва от 
хоризонтални лъчи, които отопляват и осветяват помещенията. „Arroyo 
Bodonal“също спестява емисии, между 120 и 130 тона CO2 годишно 

Производството на енергия за отопление, климатизация и битова 
гореща вода (БГВ) се осъществява чрез нискотемпературна геотермална 
енергия. Инсталирани са 430 kW, като липсва друга спомагателна 
енергийна инсталация за климатизация и БГВ. Няма природен газ, 
слънчеви панели или климатици. 

Геотермалната инсталация, проектирана да отговори на нуждите на 80-
те жилища, е решение, което никога досега не е било тествано при 
толкова големи мощности (430 kW). Друга новост е каскадното 
управление едновременно на осем геотермални помпи, което не е 
правено досега, така че един централизиран контрол да управлява 
помещението като едно цяло. Той стартира или спира всяка машина, в 
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зависимост от съществуващата необходимост в сградата и работното 
време на всяка помпа. 

Във всяко жилище, всяка стая има собствен термостат, така че 
температурата се контролира индивидуално във вътрешното 
пространство. Сигналите се изпращат от контролния блок в жилището 
до този в геотермалната стая.  С получените сигнали, контролът оценява 
нивото на потребление в сградата и се адаптира спрямо това. 
Например, той избира режима на работа на циркулационните помпи на 
първичния циркулационен кръг, така че да не се изпомпва повече 
течност от необходимата, като се избягва същото и в обратна посока. 

Инсталацията работи с пет машини, генериращи хлад/топлина само за 
климатизация. Останалите три машини се използват за БГВ и 
климатизация, с приоритет БГВ. За да се избегнат разлики в 
захранването между по-високите и долните етажи, е монтиран клапа за 
регулиране на въздушната струя и налягането. Разположени под 
основата на сградата, са пробити четиридесет и седем сондажа на 
дълбочина 137 метра (приблизително 6500 метра сондажи). 
Инсталацията разполага и с четири централни камери, които 
обединяват сондажите чрез 2500 метра хоризонтална връзка. Както 
сондите, така и връзките между тях са направени от PEX тръба (по-малко 
замърсяваща пластмаса от PVC). Освен това, има два резервоара за 
гореща вода от 4000 литра (всеки). Контролната зала е с площ от 140 
квадратни метра и също така се управлява дистанционно от 
компанията, доставяща термопомпите. В реално време е възможно да 
се откриват неизправности, необичайни операции или да се променят 
условията на работа, за да се намери най-оптималния и ефективен 
начин на работа. 

Други иновации: 

- Обвивка: конструктивната система на обвивката на сградата е 
изпълнена с вентилируема фасада от варовик, двойна изолация с "ad 
hoc" външна дограма и остъкляване (прекъсване на термо мост, двоен 
стъклопакет със соларни и термоконтролни покрития и др.). Външната 
фасада е с обща дебелина 340 милиметра. 

- Подово отопление: за отопление и климатизация на жилищата. 

- Автоматизирана механична вентилационна система с възвръщане на 
топлината. Не е необходимо да се отварят прозорците, за да се пречисти 
въздуха. 

- Събиране, съхраняване и повторно използване на дъждовна вода за 
напояване с помощта на цистерна. 

- Инсталация за пречистване на отпадна вода от мивки, вани и душове, 
която да се използва за тоалетни и почистване на гаражи. 

- Монтаж на общо осветление, с LED лампи в сградата, външната среда 
и гаражите. 

- Асансьори, задвижвани от кинетична енергия. 
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- Предварителен монтаж и запазване на място, оборудвано за 
зареждане на акумулатори на електрически автомобили в гаражите. 
[По-долу, входно-изходен регистър за тръби за подово отопление в 
сградата]. 

Жилищата са оборудвани и с екологични и енергийно ефективни 
инсталации, както и индивидуални системи за управление във всяка 
стая (регулиране на температурата на отопление-климатик), подова 
настилка от бамбукови влакна в спалните и коридорите (този материал 
съчетава висока устойчивост на износване, която също е силно 
възобновяема от гледна точка на възстановяването на околната среда) 
и най-висока топлопроводимост, осигурена от енергийно- ефективните 
уреди A++ (топлата вода в пералните и съдомиялните машини се 
доставя от геотермална енергия). 

Законодателство Разрешения за строеж на жилища. 

Целева група Голям брой семейства могат да се възползват от това. 

Разпространение Може да служи като пример за други, които биха искали да живеят по 
по-устойчив начин. 

Обратна връзка Кооперацията „Arroyo Bodonal“ е наградена на национално и 
международно ниво: получи наградата за най-добра геотермална 
инсталация в Мадридска общност, наградата „ASPRIMA“ за най-добра 
инициатива в областта на енергийната ефективност и се сдоби с 
рейтинга „LEED PLATINUM“, присъден от USGBC в Съединените щати, 
превръщайки се в единствената жилищна сграда в Европа, която го 
държи. 

Линк към 
източника 

https://arquitectura-sostenible.es/la-arquitectura-sostenible-espana-
repaso-6-ejemplos/ 

Допълнителна 
информация 

Влияние в същия сектор/област 

Този проект на сграда представлява най-голямата инсталация за 
геотермална енергия в Мадридската община, а в жилищния сектор- 
най-голямата в Европа, както по отношение на броя на жилищата, така 
и по отношение на необходимата мощност и застроената площ. Успехът 
от това показа на целия сектор, че е възможен друг начин на 
строителство с най-висок стандарт на енергийна ефективност и без 
прекомерни разходи. Това може да се използва и в частни домове, като 
не е необходимо те да са луксозни или в провинцията. Резултатите от 
проследеното потребление потвърждават устойчивостта на проекта и го 
превръщат в еталон в сектора. 

Местно въздействие 

Прякото местно въздействие на кооперацията „Arroyo Bodonal“ е 
представено от 80-те семейства, живеещи в тази сграда. Повече от 80% 
от купувачите на жилищното строителство са хора от Трес Кантос, на 
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възраст под 40 години, които са имали затруднения с получаването на 
право на дом в родните си градове. Освен това, живеейки в тази 
кооперация, те са в домове, отговарящи на най-високите критерии за 
устойчивост. 
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“Urbanmoov” интелигентна система за управление на 
трафика (пилотен проект) – испания 
 

Място Кампус на Университета в Малага (UMA) и в Училището по компютърно 

инженерство в Малага, Испания. 

Продължителност Стартира през 2021г. 

Дизайнер Изследователи от групата NEO в университета в Малага. 

Отговорност за 
изпълнението 

Изследователите от групата NEO в университета в Малага, заедно с 

технологическите компании „Emergya“ и „Secmotic“. 

Кратко описание Проектът „UrbanMoov“ се основава на IoT технологията (Интернет на 

нещата), анализира данни от сензори чрез облака и е способен по нов 

начин да прогнозира проблеми, причинени от трафика, например 

задръствания или да следи състоянието на паркинги в почти реално 

време. 

В основата на „UrbanMoov“ стои извличането на информация от сензорни 

станции (за температура, влажност,  wifi, bluetooth, CO2...), която в 

последствие използва масови интелигентни алгоритми за разучаване и 

анализиране интензивността на трафика през дните от седмицата и 

времевите интервали. Използва се и за откриване на нова, непозната 

досега информация за специфичните нужди във всеки от районите на 

дадена община. 

Освен непрекъснатия анализ на условията на трафика и прогнозирането 

на задръстванията, контролът на замърсяването е друга негова 

функционалност. 

Адресиран проблем Според Европейската агенция по околна среда, автомобилите, 

микробусите, камионите и автобусите произвеждат повече от 70% от 

общите емисии на парникови газове от транспорта. 

Системата събира данни за трафика и града в реално време- например 

нивата на замърсяване или метеорологични условия. След като 

анализира условията, при които настъпват най-високите нива на 

замърсяване в определени точки, системата може да предвиди до час 

предварително къде и кога ще настъпи пикът. 

Това прави възможно светофарната мрежа да действа съобразно с това, 

като задържа автомобилите, които се насочват към тази зона за няколко 

допълнителни секунди. По този начин позволява на тези(МПС), които 

излизат от нея, да се движат плавно. Това е начин за намаляване 

замърсяването в центъра на града, без да е необходимо да се прилагат 

други мерки като ограничаване достъпа на превозните средства до 
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централните градски части или налагане на такса, с цел намаляване на 

движението в тези райони. 

Опасности Тази технология може да бъде контрапродуктивна, тъй като увеличава 

времето за пътуване и пренасочва емисиите към други части на града, 

задържайки трафика. 

Иновация Досега научният подход към така наречената интелигентна мобилност се 

уповава на предоставянето на „ad-hoc“ алгоритми. Те възпроизвеждат 

вече установените от учените проблеми и могат да спомогнат за 

разрешаването на въпросите относно регулирането на трафика в зелени 

зони или как шофьорите могат да стигнат до своите дестинации 

възможно най-бързо. Изследователите в това проучване на UMA първо 

са проектирали две нови компютърни програми, за да създадат карта на 

светофарите, със съответните им интервали на промяна, които ще бъдат 

модифицирани. Алгоритмите показват какво би било най-добро за 

трафика в града. 

Законодателство Не се прилага. 

Целева група Всеки, който живее в град, може да се възползва от намаляването на 

замърсяването. 

Преносимост Ако опитът проработи, би било възможно да се приложи и в други 

градове. Няколко национални и международни градски съвети, както и 

компании, свързани с така наречените „умни градове“, вече са проявили 

интерес към проучването. Имат желанието да включат резултатите от 

него в центровете (си) за контрол на трафика. 

Обратна връзка Резултатите от проучването са тествани със светофари в две големи 

метрополни области: Баия-Бланка в Аржентина и Малага. Алгоритъмът се 

използва за създаване на ефективни програми за цикъл на лек трафик за 

двата типа градове: американски и европейски (модели). 

Проучването заключава, че в сравнение с други програми, програмата на 

Университета в Малага постига количествени подобрения както в броя на 

превозните средства, пристигащи до местоназначението си, така и в 

общото време за пътуване. В допълнение към тези ползи за гражданите 

има и ползи за околната среда, тъй като намаляват и емисиите на 

замърсители. 

Линк към източника https://novaciencia.es/ 

Допълнителна 
информация 

В Питсбърг (САЩ) от години съществува технологично решение за 

регулиране на светофарите. Инициативата е разработена от екип от 

университета Карнеги Мелън в сътрудничество с градския съвет. 



 

Подкрепата на Европейската комисия за издаването на тази публикация не представлява одобрение на съдържанието, което 
отразява единствено мнението на авторите, и Комисията не носи отговорност за използването на съдържащата се в нея 

информация. Проект №: 2021-1-PL01-KA220-VET-000029792 

Програмата, наречена SURTRAC, използва камери и радари, за да 

анализира трафика в реално време и да прогнозира движението. 

Всяко кръстовище взема решения автономно и комуникира с останалата 

част от светофарната мрежа, за да направи движението на автомобилите 

по-ефективно. В този случай целта беше да се намали времето за 

изчакване на превозните средства на светофарните кръстовища и да се 

оптимизира потокът на трафика. Докато през 2016 г. програмата 

работеше на 50 от най-натоварените кръстовища в центъра на града, днес 

тя регулира една трета от всички, съществуващи в населеното място. 

Според разработчиците на проекта, задръстванията струват на 

американската икономика 121 милиарда долара, поради загуба на 

производителност през времето, в което работещите автомобили не 

могат да се придвижват в часовете с най-натоварен трафик. В 

допълнение, тези задръствания произвеждат 25 милиарда килограма 

емисии на въглероден диоксид, които биха могли да бъдат избегнати. 

Или с други думи: еквивалента на годишните CO2 емисии на 4,5 милиона 

домакинства. 

Следователно целта би била да се създаде система, способна да 

насърчава превозните средства да прекарват възможно най-малко време 

на пътя и в рамките на това време да избягват задръствания и престой. 

Пилотните тестове в Питсбърг дадоха показателен резултат: 

интелигентната светофарна система в града може да намали времето за 

пътуване с до 25% и емисиите на замърсители с до 21%. 
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Кипър 

Проект за фотоволтаична централа във френарос – кипър 
 

Място Проектът за фотоволтаична централа във Френарос  

Продължителност Компанията разработва широкомащабни фотоволтаични паркове, като 
подсигурява управлението на проектите им, начина на работа и 
поддръжката им в дългосрочен план. 

Дизайнер „Green Energy Group“ 

Отговорност за 
изпълнението 

Финансиран от Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР). 

Кратко описание „Green Energy Group“ разработи най-мащабния проект за фотоволтаична 
централа във Френарос, Кипър с номинална мощност от 4.4 MWp, която е 
финансирана от Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР) 
(Паркът във Френарос, 2022г.) Проектът изисква инсталирането на 12 756 
фотоволтаични модула „RECOM Amur Leopard RCM-345-6MA-SW“ от 
345Wp всеки, в допълнение към осигуряването на енергия на 85 
инвертора „ABB TRIO – 50.0 – TL-OUTD“. 

С други думи, с реализирането на този фотоволтаичен парк се откриват 
възможности за множество социални и екологични ползи, като например 
намаляването на зависимостта на страната от вносни и невъзобновяеми 
енергийни източници (LiVE & Estate, 2022). 

Адресиран 
проблем 

Постепенното преминаване към „зелена“ (генерирана) енергия 
подпомага създаването на допълнителни работни места на острова и 
значително допринася за опазването на околната среда. Очаква се 
фотоволтаичната зона във Френарос да намали замърсяването с около 
5,500 тона CO2 годишно, което се равнява на въглеродните емисии от 
2,400 автомобила годишно. Това масивно производство ще подсигури 
захранването на повече от 1,500 домакинства в района с енергия от 
фотоволтаичния парк (Паркът във Френарос, 2022г.) 

Опасности Ако не се поддържа редовно (няма редовна поддръжка), хората ще 
загубят работата си, няма да се генерира енергия за домакинствата и 
вместо да опазва, ще влияе негативно на околната среда. 

Иновация Това е най-големият проект за фотоволтаична централа в Кипър, който се 
очаква да захранва над 1500 домакинства. Фотоволтаичният парк ще 
спести приблизително 4 630 тона въглероден диоксид на година. 

Законодателство Директива 2009/28/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 23 април 
2009 г. относно насърчаването на използването на енергия от 
възобновяеми източници: 
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https://www.eac.com.cy/EN/RegulatedActivities/Transmission/legislation-
regulations/Pages/default.aspx  

Целева група Жителите на близките райони, като има надежда да се разширят и до по-
далечните. 

Възможности Да, това може да се премести в други региони. Проблем, който може да 
възникне в тази ситуация е финансирането, тъй като паркове като тези са 
много скъпи за изпълнение без финансова подкрепа. 

Обратна връзка - 

Линк към 
източника 

https://geg.com.cy/pf/the-park-of-frenaros/  

Допълнителна 
информация 
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Територия с устойчив дизайн- кипър 
 

Място Община Енгоми 

Продължител
ност 

От 2021г., все още e действащ 

Дизайнер Студентите от Университета на Кипър, от факултета по архитектура 

Кратко 
описание 

По време на Световния ден на околната среда Университетът на Никозия, 
община Енгоми и Кипърската туристическа инициатива (CSTI) наградиха най-
добрите предложения относно първия зелен парк в Кипър. Проектирането на 
парка трябва да бъде извършено от отдела по архитектура към 
Министерството, който отговаря за проекта. Това обхваща всички структури и 
всяка документация, свързани с ландшафта, архитектурата, строителството и 
други компоненти на проекта. 

Освен това, преди окончателно да бъдат взети решенията относно 
строителството, служител от отдела по горите също беше отличен за 
изключителния му принос в избора на флора, която ще гарантира 
устойчивостта на парка. 

Опасности  Финансови. Община Енгоми и университетът в Никозия търсят спонсори, 
които да поемат разходите и да отговарят за поддържката. 

Иновация Значимостта на този проект се дължи на факта, че той се основава на 17-те 
цели за устойчиво развитие, определени от ООН до 2030 г. 

Целева група Деца и млади хора 

Обратна 
връзка 

Основната цел на парка, който представлява предоставена от община Енгоми 
територия, е да подпомогне за процеса на популяризиране на най-добрите 
практики. С други думи, това екологично развитие ще допринесе за 
създаването на интерактивна учебна и забавна среда за обществото, като ще 
обърне особено внимание върху предимствата за децата и младите хора. 

Линк към 
източника 

https://www.facebook.com/media/set/?vanity=sustainable.design.unit&set=a.3
539451196152725    

https://cyprus-mail.com/2021/06/15/cyprus-first-sustainable-park/  

 

https://www.facebook.com/media/set/?vanity=sustainable.design.unit&set=a.3539451196152725
https://www.facebook.com/media/set/?vanity=sustainable.design.unit&set=a.3539451196152725
https://cyprus-mail.com/2021/06/15/cyprus-first-sustainable-park/
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